

Okamžité platby

Otázky a odpovede



ČO JE TO OKAMŽITÁ PLATBA?

Je to platba medzi rôznymi bankami, dostupná online 24 hodín denne/7 dní v týždni/365 (prípadne 366) dní v roku, pri ktorej sú finančné prostriedky pripísané na účet príjemcu do niekoľkých sekúnd.

PREČO SA ZAVIEDLI OKAMŽITÉ PLATBY?

Dnešný svet potrebuje, aby boli platby rýchlejšie, keďže sa všetko okolo nás digitalizuje. Zároveň je potrebné zjednotiť poskytovanie okamžitých platieb v mene euro naprieč rôznymi krajinami, aby sa predišlo poskytovaniu tohto typu platieb len na lokálnej úrovni. Klienti tak budú môcť realizovať platby v eurách v reálnom čase, aj cezhranične. Nebude rozdiel v rýchlosti platby v rámci Slovenska, alebo napríklad, zo Slovenska do Portugalska. Podmienkou bude len, aby boli obe banky súčasťou schémy okamžitých platieb.

ČO JE TIPS?

Je to nová služba (Target Instant Payment Service) na vyrovnanie okamžitých platieb, ktorej prevádzku spustil Eurosystem dňa **30. 11. 2018**.

ČO ZNAMENÁ ZAVEDENIE OKAMŽITÝCH PLATIEB PRE KLIENTOV?

Zavedenie okamžitých platieb prináša výhody pre spotrebiteľov aj pre podnikateľov. Spotrebiteľia môžu realizovať okamžité úhrady za tovary a služby obchodníkom a aj medzi sebou navzájom. A to aj cezhranične v rámci **26 európskych krajín**. Podnikateľom umožnia efektívnejšie riadiť likviditu firmy a minimalizovať potrebu externého financovania, napr. čerpanie úverov. Okamžité platby budú môcť časom znížiť podiel platieb kartou či hotovosťou.

AKÝ JE ROZDIEL MEDZI DOTERAZ ŠTANDARDNOU A OKAMŽITOU PLATBOU?

Zásadný rozdiel je v spracovaní a vo vyrovnaní okamžitých platieb. Štandardné platby sú spracovávané niekoľkokrát za deň, v dávkach, ich clearing a vyrovnanie sa uskutoční v rámci uzávierky dňa. Príjemca v inej banke má preto prostriedky dostupné až na nasledujúci pracovný deň. Okamžité platby sú spracované jednotlivito, t. j. akonáhle banka zistí, že ide o okamžitú platbu, je spracovaná a vyrovnaná v reálnom čase. Príjemca má prostriedky dostupné okamžite, do pár sekúnd.

SÚ OKAMŽITÉ PLATBY POVINNÉ?

Zavedenie okamžitých platieb je pre banky dobrovoľné, závisí od ich rozhodnutia, či sa do systému zapoja.

KTO MÔŽE VYKONÁVAŤ OKAMŽITÉ PLATBY?

Okamžité platby môžu využívať všetci klienti: fyzické osoby, podnikatelia, veľkí firemní klienti aj verejné inštitúcie. Jedinou podmienkou je, aby banka platiteľa aj banka príjemcu poskytovali spracovanie okamžitých úhrad.

KOLKO STOJÍ OKAMŽITÁ PLATBA?

Výšku klientskeho poplatku za okamžitú platbu určuje banka.

MŮŽEM SI VYBRAŤ, ČI PLATBU VYKONÁM ŠTANDARDNE ALEBO OKAMŽITE?

Toto bude závisieť od obchodnej politiky bánk.

JE VÝŠKA OKAMŽITEJ PLATBY LIMITOVANÁ ?

Maximálna výška okamžitej platby je dnes **100 000 €**. Banky si však individuálne môžu určiť ako maximum nižšiu sumu, napríklad **5000 €**, ale vždy len na strane banky, ktorá peniaze posiela.

BUDÚ OKAMŽITÉ PLATBY FUNGOVAŤ LEN ONLINE, TEDA PROSTREDNÍCTVOM INTERNETBANKINGU A APLIKÁCIE, ALEBO AJ V POBOČKÁCH?

Toto záleží od individuálneho rozhodnutia bánk.

V AKÝCH MENÁCH JE MOŽNÉ OKAMŽITÉ PLATBY POSIELAŤ?

Okamžité platby je možné posielat' len v mene euro.

KOLKO BÁNK UŽ POSKYTUJE OKAMŽITÉ PLATBY?

Keďže ide o dobrovoľnú službu, počet bánk poskytujúcich okamžité platby rastie postupne. **K 10. 1. 2022** ich je **2 328**, čo predstavuje viac ako **60 %** všetkých poskytovateľov platobných služieb z 26 európskych krajín. Mapku štátov si môžete pozrieť na stránke Európskej platobnej rady:

<https://www.europeanpaymentscouncil.eu/what-we-do/sepa-instant-credit-transfer>

NA MAPKE VIDÍM AJ ŠTÁTY, KTORÝCH MENOU NIE JE EURO (SPOJENÉ KRÁĽOVSTVO, ŠVÉDSKO ČI POĽSKO). AKO JE TO MOŽNÉ?

Hoci mnohé štáty zaviedli okamžité platby už dávnejšie (Maďarsko, Česko, Poľsko...), môžu sa uskutočniť len u nich doma a v domácej mene. SEPA okamžité platby, ktoré sú v súlade so schémou SEPA Instant Credit Transfer scheme, do ktorej sa zapája aj Slovensko, fungujú síce iba v mene euro, no cezhranične. V praxi to bude fungovať tak, že ak britská či dánska banka je súčasťou SEPA Instant Credit Transfer schémy, tak táto banka je pripravená na prijatie platby aj v mene euro a budete môcť z účtu na Slovensku poslat' okamžitú platbu na účet v tejto zahraničnej banke.

CHCEM ZAPLATIŤ SUMU Z MOJEJ BANKY DO INEJ BANKY V INOM ŠTÁTE, NAPRIKLAD VO FRANCÚZSKU. AKO SA DOZVIEM, ČI SA PLATBA USKUTOČNÍ OKAMŽITE, ALEBO V DOTERAJŠOM REŽIME, TEDA AŽ NASLEDUJÚCI DEŇ?

Forma, či sa platba uskutoční štandardným spôsobom, alebo okamžite bude na rozhodnutí klienta.



**NÁRODNÁ
BANKA
SLOVENSKA**
EUROSYSTÉM